
जोड़-घटाव 
 

In Text Exercise 

पषृ्ठ 7  

हल कीजजये –  

Q.1. 

 
 
Q.2. 

 
 
Q.3. 

 
 
Q.4. 

 



Q.5. 

 
Q.6. 580 + 27 + 306 = …… 
उत्तर: 913 

Q.7. 473 – 296 = …… 
उत्तर: 177 

Q.8. 364 + 67 – 199 = 431 – 199 = ….. 
उत्तर: 232 

Q.9. 37 – 15 + 10 = 47 – 15 = 
उत्तर: 32 

Q.10. राजकीय उच्च माध्यममक ववद्यालय उदमलयास में 185 लड़के तथा 162 लड़ककयााँ पढ़ती 
हैं। ववद्यालय में कुल ककतने ववद्याथी हैं? 
हल: 

 
Q.11. एक बगीच ेमें 225 गुलाब, 156 गेंदा तथा 178 चमेली के पौधे हैं। बताइए फूलों के कुल 
ककतने पौधे हैं? 
हल: 

 



Q.12. गीता के वपताजी हाट में मटके बेचते हैं। इस बार उसके वपताजी न े523 मटके बनाए 
थे। उनमें से 484 मटके बबक गए। बताओ ककतन ेमटके बच ेहैं? 
हल: 

 
Q.13. भारतीय अकंों के साथ जोड़ घटाव करो। 

 
हल: 
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अभ्यास कीजजये – 



 
हल:  

 
 

Exercise 2.1 

Q.1. हल करें – 
 

 



हल: 

 

Q.2. जोडड़ए – 

(i) 8725 और 907 
(ii) 7865 और 2107 
(iii) 5113, 1999 और 638 
(iv) 8999 और 1001 
हल: 

 



Q.3. घटाइए- 

(i) 3944 में से 840 
(ii) 4817 में से 2407 
(iii) 6000 में से 4999 
(iv) 8344 में से 7986 

हल: 

 

 

Q.4. चार अकंों की सबसे बड़ी संख्या तथा तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या का योगफल ज्ञात 
करो। 

हल: 

 
Q.5. रमेश ने अपने बैंक खाते में जनवरी माह में 2850₹ जमा कराए तथा फरवरी माह में 
3650₹ जमा कराये। बताओ उसने दो माह में कुल ककतने रुपये जमा कराये? 

हल: 



 

Q.6. अशंु ने एक साइककल 2999₹ में खरीदी तथा रुचच ने एक साइककल 2650₹ में खरीदी। 
बताइए अशंु ने रुचच से ककतने अचधक रुपयों में साइककल खरीदी? 

हल: 

 

Q.7. दो संख्याओं का योगफल 7678 है। यदद एक संख्या 4613 है, तो दसूरी संख्या बताओ। 

हल: 

 

Q.8. मोहन के पास 10000 रुपये हैं। उसने 4500₹ के गेहंू खरीदे तथा 1600₹ के चावल 
खरीदे। बताओ उसके पास ककतने रुपये शषे बच?े 

हल: 

 



 

Q.9. पल्स पोमलयो अमभयान के तीन चरणों में बगवास पंचायत के कुल 8976 बच्चों को 
पोमलयो की दवा वपलाई गई। पहले चरण में 2780 बच्चों को तथा दसूरे चरण में 2925 बच्चों 
को पोमलयो की दवा वपलाई गई। बताइए तीसरे चरण में ककतने बच्चों को पोमलयो की दवा 
वपलाई? 

हल: 

 

Q.10. भारतीय अकंों के साथ जोड़ घटाव कीजजए – 

 



हल: 

 

 

Q.11. श्याम बाजार से एक अलमारी ६५० रुपए में एवं एक पलंग २६२४ रुपए में खरीदता है, 
तो बताओ उसने कुल ककतने रुपए खचच ककए? 

हल: 

 

Q.12. रमा ने एक मेज ३४५० रु. में खरीदी और राधा ने एक मेज २६६० रु. में खरीदी तो 
बताओ दोनों की मेजों के मूल्य में ककतना अन्तर है? 

हल: 



 

Q.13. ४ अकंों की सबसे बड़ी और सबसे छोटी संख्या का योगफल ज्ञात करो। 

हल: 

 

Q.14. एक परीक्षा में २६४ छात्र सजमममलत हुए। इनमें से १९४ छात्र उत्तीणच हुए। ककतने छात्र 
अनुत्तीणच हुए? 

हल: 

 

Q.15. दो संख्याओं का योगफल ६७३२ है। एक संख्या ३८४६ है, दसूरी संख्या ज्ञात करो। 

हल: 

 



Q.16. तीन पदै मसलवान ेके मलए १२५ मीटर कपड़ ेकी आवश्यकता है। और पााँच शाममयानों के 
मलए २६ मीटर कपड़ ेकी आवश्यकता है, तो बताओ पदो एवं शाममयानों में कुल ककतना कपड़ा 
लगेगा? 

हल: 

 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

Q.1. 169 + 962 का जोड़ ननमन में स ेहोगा – 

(अ) 1130 
(ब) 1131 
(स) 1132 
(द) 1133 

Q.2. 800 – 499 का मान होगा – 

(अ) 201 
(ब) 401 
(स) 301 
(द) 501 

Q.3. 1724 – 542 का ननमन में से मान होगा – 

(अ) 1800 
(ब) 2266 
(स) 1218 
(द) 1182 



Q.4. 6750 + 3222 का मान होगा – 

(अ) 9972 
(ब) 9872 
(स) 8972 
(द) 9962 

Q.5. १२२ + ६२१ का योग होगा – 

(अ) ६५३ 
(ब) ७४३ 
(स) ५०१ 
(द) ८५० 

Q.6. ७५० – ३२२० का मान होगा – 

(अ) ५५३० 
(ब) ५४२० 
(स) ४५३० 
(द) ४४५० 

Q.7. ३४२ में से १२८ घटाने पर शषे बचगेा – 

(अ) ३१४ 
(ब) ४७० 
(स) २१४ 
(द) २४० 

Q.8. रमेश ने 1549 रुपए में से 245 रुपए जूते खरीदने में खचच कर ददए तो रमेश के पास शषे 
धन बचा – 

(अ) 1403 रुपए 
(ब) 1304 रुपए 
(स) 1340 रुपए 
(द) 1440 रुपए 



उत्तरमाला  

1. (ब) 
2. (स) 
3. (द) 
4. (अ) 
5. (ब) 
6. (अ) 
7. (स)ं 
8. (ब) 

ननमनमलखखत ररक्त स्थानों की पूनत च कीजजए – 

1. भारतीय अकंों की पद्धनत में नौ को……….मलखा जाता है। 
2. १९४७ + १३२४ = ………. 
3. २६५७ + १४६३ = ………. 
4. 4756 – 2104 = ……… 
5. 3754 + 2105 = ……. 

उत्तर 

(1) ६ 
(2) ३२७१ 
(3) ११६४ 
(4) 2652 
(5) 5859 

अनतलघतू्तरात्मक प्रश्न 

Q.1. छूटे हुए अकंों को मलखखए- (बोर्च मॉर्ल पेपर ) 

 



हल: 

 
Q.2. छूटे हुए अकंों को लिखिए- 

 
हल: 

 
Q.3. जोड़ कीजजए – 

 
हल: 

 
Q.4. (1) 480 + 37 + 206 

(2) 573 – 296 

हल: 



 
Q.5. सन ्2011 की जनगणना के अनुसार साकररया गााँव में 4632 मदहलाएाँ तथा 4598 पुरुष 
हैं, तो बताओ गााँव की कुल जनसंख्या ककतनी है? 

हल: 

 
Q.6. ककसी स्कूल को ववद्यालय सुववधा अनुदान के तहत ₹5000 प्राप्त हुए। स्कूल की ववमभन्न 
सुववधाओ ंपर ₹4835 खचच हो गये। बताओ ककतने रुपए शषे बच?े 

हल: 

 
Q.7. यदद एक दकुानदार ने एक सप्ताह में 2682 टॉकफयााँ तथा दसूरे सप्ताह में 1473 टॉकफयााँ 
बेची ंतो बताओ उसने दोनों सप्ताह में कुल ककतनी टॉकफयााँ बेची?ं 

हल: 

 



Q.8. एक ववद्यालय में कुल ववद्याथी ८२५ हैं। यदद उनमें से ३५५ छात्राएाँ हैं तो छात्रों की संख्या 
ज्ञात कीजजए। 

हल: 

 
ममलान कीजजए – 

Q.1. खण्र् ‘अ’ का खण्र् ‘ब’ से ममलाने कीजजए – (बोर्च मॉर्ल पेपर) 

हल: िण्ड ‘अ’ का िण्ड ‘ब’ 

 
Q.2. खण्र् ‘अ’का खण्र् ‘ब’से ममलाने कीजजए 

हल: 

 
Q.3. खण्र् ‘अ’ का खण्र् ‘ब’ से ममलाने कीजजए 

हल: 



 

लघूत्तरात्मक एव ंननबन्धात्मक प्रश्न – 
Q.1. एक दकानदार ने 524 रुपए के बबजस्कट, 326 रुपए की टॉकफयााँ तथा 1250 रुपए की 
पुस्तकें  बेची ंतो उसकी कुल आय बताइए। 

हल: 

 
Q.2. पााँच वषच पूवच एक गााँव की जनसंख्या 7648 थी। अब गााँव की जनसंख्या में 2216 की 
बढ़ोतरी हो गई तो अब गााँव की कुल जनसंख्या ककतनी होगी? 

हल: 

 
Q.3. एक कस्बे में पहले ददन 4054 बच्चों को पोमलयो की दवा वपलाई गई। दसूरे ददन, पहले 
ददन स े158 कम बच्चों को दवा वपलाई गई। 

(i) दसूरे ददन ककतने बच्चों को दवा पपिाई गई? 
(ii) कुि ककतने बच्चों को दवा पपिाई गई? 

हल: 



(i) दसूरे ददन दवा पीने वािे बच्चों की संख्या – 

 
(ii) दवा पीने वािे बच्चों की कुि संख्या – 

 
Q.4. एक पुस्तकालय में पुस्तकों की कुल संख्या 4550 है। पुस्तकालय में गखणत ववषय से 
संबंचधत 1125 पुस्तकें  और अगें्रजी ववषय से संबंचधत 816 पुस्तकें  हैं, तो पुस्तकालय में शषे 
ववषयों की संख्या ककतनी है? 

हल: 

 
Q.5. एक कारखाने में ३२४२ माचचस की डर्जबबयााँ बनती हैं। दसूरे कारखाने में ५५७६ माचचस की 
डर्जबबयााँ बनती हैं। बताओ कुल ककतनी माचचस की डर्जबबयााँ बनती हैं? 

हल: 



 
Q.6. यदद रामू ने 2720 रुपए के कपड़ ेखरीदे। उसके बाद 526 रुपए के खखलौने तथा 1349 
रुपए की पुस्तकें  भी खरीदीं तो बताओ उसने कुल ककतने रुपए का सामान खरीदा? 

हल: 

 
Q.7. एक ववद्यालय के उद्योग मेले में ववद्यालय को 3624 रुपए की आय हुई तथा बबक्री हेतु 
सामान 2540 रुपए का खरीदा तो ववद्यालय की वास्तववक आय बताइए। 

हल: 

 
Q.8. हल कीजजए – (बोर्च मॉर्ल पेपर) 

 
हल: 



 
Q.9. हल कीजजए – 

 
हल: 

 


